

Президиуму Центрального Комитета КПСС

Бюро ЦК КП Литвы считает необходимым информировать Президиум ЦК КПСС о некоторых явлениях политического характера, которые выявляются в Литве в связи с событиями в Польше и Венгрии. Следует указать, что эти события содействовали активизации буржуазно-националистических и других вражеских элементов. В последнее время увеличивается количество разных антисоветских высказываний о том, что "наступило время освободиться от советского угнетения", что "надо делать так, как в Венгрии" и т.п. Кое-где появляются листовки и лозунги антисоветского характера. На селе участились случаи поджогов. В ноябре месяце были совершены два террористических акта, в результате которых были убиты один председатель колхоза и два колхозника. 2-го ноября, в день религиозного праздника, националистические элементы в городе Каунас пытались в антисоветских целях использовать скопление верующих на кладбище. Националистические элементы пытаются активизировать свою деятельность среди учащейся молодежи.

Свою подстрекательскую деятельность усилила радиостанция "Голос Америки", ведущая радиопередачи на литовском языке. В последнее время "Голос Америки" открыто заявляет о том, что вражеская деятельность буржуазных националистов, направленная на реставрацию капитализма в Литве, найдет поддержку со стороны правящих кругов США. Так, в радиопередаче от 18 октября с.г. сообщалось: "Вице-президент Никсон, начиная предвыборную кампанию нынешнего года, в Калифорнии принял литовскую делегацию и пообещал всестороннюю поддержку в борьбе за освобождение Литвы". В этой же радиопередаче сообщалось о том, что вице-президент Никсон от имени президента в Вашингтоне принял петицию от делегации литовских студентов, в которой поднимался вопрос о возвращении Литве "независимости", и повторил "убеждение Соединенных Штатов не признавать порабощение Литвы".

Имеются сведения о том, что 25 октября 1956 года Эйзенхауэр принял представителей различных эмигрантских антисоветских организаций США. Отвечая на вопрос представителя литов-

ской эмиграции, Эйзенхауэр заявил, что США окажут помощь литовским националистам, если в Литве будут вызваны события, подобные тем, которые имели место в Венгрии.

На политической обстановке в республике отрицательно склоняется также и то, что за последнее время в Литву в результате амнистии и по отбытии наказания без нашего ведома возвращалось большое количество лиц, ранее совершивших тяжкие контрреволюционные преступления. Многие из них в прошлом являлись лидерами буржуазных партий, главарями вооруженных контрреволюционных банд.

Нельзя также не учитывать роли католической церкви, которая является легальным прикрытием враждебных националистических элементов внутри республики. Правда, под влиянием ряда обстоятельств в составе католической церкви все более растет группа ксендзов, ограничивающих свою деятельность религиозными вопросами в пределах советского законодательства. Однако значительная часть духовенства продолжает оставаться на враждебных, антисоветских позициях. Деятельность католической церкви в целом способствует разжиганию не только религиозных, но и националистических предрассудков. Националистически настроенные элементы пытаются изображать католическую церковь как "защитницу" литовского народа и его культуры от "руссификации". Потерпев поражение в открытой политической борьбе, антисоветские элементы из числа духовенства сосредоточивают свое внимание на вопросах борьбы в области идеологии, стремясь использовать — и не всегда безуспешно — влияние церкви для культивирования националистических предрассудков, особенно среди молодежи.

Следует отметить, что на сей раз проявления националистического характера захватили более широкие группы населения. Неправильные постулаты имели место и со стороны отдельных коммунистов.

Мы считаем, что вышеизложенные обстоятельства выдвигают перед партийной организацией республики ответственную задачу мобилизации всех сил на решительный отпор вражеским вылазкам. В соответствии с этой задачей нами проводятся конкретные мероприятия, в которых сочетается усиление отпора буржуазно-

3.

националистическим вылазкам любого рода с усилением политической работы в массах.

Вместе с тем мы должны учесть, что на политическую обстановку в республике отрицательно влияет также наличие ряда вопросов, волнующих трудящихся и вызывающих их недовольство. Это, во-первых, вопросы, связанные с практическим проведением национальной политики; во-вторых, вопросы, касающиеся колхозного строительства; в-третьих, вопросы улучшения материально-бытовых условий низкооплачиваемых категорий рабочих и служащих.

I.

Вопросы, связанные с практическим проведением национальной политики в республике нами были освещены в информации "Об ознакомлении с докладом товарища Хрущева Н.С. "О культе личности и его последствиях в Литовской ССР", которую мы послали в ЦК КПСС 6 июня с.г. В своей записке мы отмечали, что трудящиеся республики с большим удовлетворением восприняли установки XX съезда партии по вопросам практического проведения национальной политики. Нами также отмечался и ряд недостатков в этом вопросе.

Мы просили помочь ЦК КПСС в упорядочении поднятых в записке вопросов, однако до сих пор ответа на поднятые вопросы не получили.

Между тем, за последнее время вопросы, связанные с практическим проведением национальной политики в республике, становятся значительно острее, чем раньше. Среди трудящихся можно слышать все больше нареканий на то, что во многих учреждениях литовцы не могут объясняться на родном языке. В ЦК КП Литвы поступают заявления, в том числе от коммунистов, в которых выражается недовольство тем, что во многих учреждениях республики игнорируется литовский язык. Эти вопросы поднимаются и на партийных собраниях. Например, на отчетно-выборном собрании партийной организации Правления Союза советских писателей писатель т. Ионинас и другие в своих выступлениях высказывали недовольство тем, что во многих учреждениях города Вильнюс

нельзя договориться на литовском языке. Отмечалось, что некоторые работники даже оскорбляют граждан, говорящих на литовском языке. Эти критические замечания нашли поддержку у всех присутствовавших на собрании писателей. Подобные вопросы поднимались на отчетно-выборных собраниях первичных партийных организаций политехнического, медицинского институтов и др.

Большой интерес среди трудящихся вызвали последние работы Ленина, опубликованные в журнале "Коммунист" № 9. Поднимаются вопросы о том, в какой степени будут практически осуществляться указания Ленина по национальному вопросу, изложенные в этих документах.

Характерно, что среди интеллигенции широко комментируется Декларация Советского правительства об основах развития и дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и другими социалистическими государствами. В ряде случаев выдвигаются вопросы о том, будут ли и в какой мере будут применяться к союзным республикам принципы, изложенные в этой Декларации.

Среди трудящихся, особенно среди студенческой молодежи, широко поднимается вопрос о переименовании улиц, носящих имя И.В.Сталина; поднимается также вопрос и о восстановлении старых названий некоторых улиц, которые были переименованы в послевоенные годы.

Следует сказать, что в ряде случаев постановка этих вопросов приобретает националистическую окраску. Имеют место антирусские выпады.

Следует отметить, что наши недочеты в практическом проведении национальной политики пытаются использовать в демагогических целях не только буржуазно-националистические элементы, но и отдельные коммунисты. Так, член партии проф. Кулчинскас в поисках дешевой популярности среди студенчества выступил на конференции комсомольской организации медицинского института, упрекая студентов в том, что они не борются за введение делопроизводства на литовском языке, за восстановление старых названий улиц и т.п. Характерно, что т. Кулчинскас подобных вопросов раньше никогда и нигде не поднимал. Член ЦК КП Литвы т.

Пушинис обратился с предложением перепечатать из "Правды" (13 ноября 1956 г.) в республиканской печати выступление Яноша Кадара, как актуальное для республики, явно намекая, что выдвинутые Кадаром обвинения в подхалимстве можно применить и к Литовской ССР.

В той критике, которой подвергается практическое осуществление национальной политики в нашей республике, есть много необоснованного, а порой и прямо вражеского, которое скрывается под маской критики. Мы даем решительный отпор любым попыткам под видом критики отдельных недостатков поставить под сомнение правильность национальной политики нашей партии. Мы широко разъясняем трудящимся, что практическое претворение в жизнь ленинских принципов национальной политики обеспечило подлинную свободу литовскому народу, расцвет его экономики и культуры.

Вместе с тем мы считаем, что необходимо более решительно устранять имеющиеся недостатки, ибо медлительность в решении этих вопросов может осложнить политическую обстановку в республике.

Нами уже принимаются практические меры, чтобы в ближайшее время навести должный порядок в употреблении литовского языка. В решении этого вопроса необходимо, чтобы нам на помощь пришли и союзные организации, представители которых в республике нередко пренебрежительно относятся к литовскому языку и даже игнорируют указания республиканских партийных органов по этому вопросу.

Осуждая кампанийщину в вопросах расстановки кадров и решительно пресекая малейшие проявления шовинизма, мы все же считаем необходимым в ближайшее время осуществить более широкую перестановку кадров, ибо серьезные недостатки в этой области вызывают законное недовольство среди трудящихся, а также способствуют подогреванию националистических, антируssских настроений.

Безусловно, что при решении этой задачи необходимо, чтобы все партийные организации республики еще более повышали политическую бдительность с тем, чтобы была исключена малейшая возможность проникновения в государственный аппарат поли-

тически сомнительных людей, чтобы полностью было обеспечено соблюдение ленинских принципов подбора кадров, т.е. чтобы выдвигались политически стойкие и преданные партии люди, способные по своим деловым качествам обеспечить порученный участок работы.

Нам, очевидно, необходимо пойти на широкое выдвижение местных национальных кадров не только в районных, но и в республиканских организациях, в том числе в ЦК и Совете Министров. Нельзя считать нормальным, когда в составе правительства Литовской ССР (Совет Министров) местные товарищи составляют немногим более 50 процентов.

Большие нарекания со стороны каселения вызывает положение дел с кадрами на Литовской железной дороге и в ряде других союзных организаций. В Управлении Литовской железной дороги из 48 руководящих работников имеется лишь 5 литовцев, причем и из них некоторые не знают литовского языка. Из 298 ответственных и технических работников Управления литовцев насчитывается лишь 16 человек.

В последнее время замедлилось выдвижение национальных кадров в партийном аппарате, о чем свидетельствуют следующие данные. С I января 1954 года по I июля 1956 года в сельских райкомах количество литовцев увеличилось всего лишь на 155 человек и в настоящее время составляет 58,6 процента всех ответственных работников райкомов. Таким образом, в среднем по каждому району в течение двух с половиной лет было выдвинуто на партийную работу по 2-3 товарища литовской национальности. Слабо идет выдвижение людей, знающих литовский язык, на должность вторых секретарей сельских райкомов (из 83 вторых секретарей — литовцев имеется 23), что создает трудности в налаживании партийно-политической работы в районе. В горкомах и городских райкомах партии за вышеуказанный период времени количество литовцев уменьшилось со 102 до 77 человек, или с 43 до 37 процентов. Мало литовцев среди секретарей городских первичных парторганизаций. Даже в городе Каунас, где основная масса рабочих и интеллигенции — литовцы, по состоянию на I декабря 1956 года среди секретарей первичных партийных организаций литовцев только 45 процентов.

Это в значительной степени затрудняет укрепление связей с массами и является одной из причин слабого роста партийной организации за счет рабочих и интеллигенции из числа литовцев. К этому следует добавить, что на большинстве промышленных предприятий города Каунас директорами, а также начальниками отделов кадров работают товарищи, не владеющие литовским языком, многие из которых не имеют даже среднего образования. Это вызывает нарекания со стороны рабочих, а также молодых специалистов, получивших высшее образование и работающих на второстепенных должностях.

Полностью признавая ответственность бюро ЦК КП Литвы за эти серьезные недостатки, мы считаем необходимым указать также и на то, что имеются некоторые причины, тормозящие выдвижение национальных кадров и не зависящие от нас.

Выдвижение национальных кадров ~~(недопустимо для большинства из них)~~, ~~встречает~~ порой довольно сильное противодействие со стороны отдельных приехавших товарищ, которые в этом усматривают проявление шовинизма и т.п. Такое противодействие проявляют иногда и некоторые союзные министерства.

Мы обращаемся в Президиум ЦК КЛСС с просьбой поддержать мероприятия, направленные на более широкое выдвижение национальных кадров, а также оказать содействие в отдельных случаях в отзыве из республики работников, высвобождающихся в связи с выдвижением на их место национальных кадров, когда в республике не будет возможности предоставить этим товарищам работу, соответствующую уровню их подготовки.

II.

Наряду с вопросами национальной политики в последнее время широко поднимаются вопросы, касающиеся колхозного строительства. Помощь, оказанная государством сельскому хозяйству республики, мероприятия партийных и советских органов, направленные на подъем сельского хозяйства, уже дали определенные положительные результаты. Несмотря на крайне неблагоприятные условия последних двух лет, колхозы республики добились некоторых успехов в деле повышения сельскохозяйственного производства. В текущем году колхозы республики повысили урожайность, более успешно провели озимый сев, увеличили поголовье скота, повысили надой и досрочно рассчитались с государством по пос-

тавкам молока. Все это положительно сказалось на политических настроениях колхозников. Вместе с тем необходимо отметить, что в последнее время в связи с событиями в Польше и Венгрии имелись факты антиколхозных настроений. Широко комментируются, особенно среди польского населения, те места из доклада Гомулки, где говорится о возможности распуска экономически слабых кооперативов. Среди колхозников распространяются слухи о том, что якобы в Литве будут распущены колхозы, что земля колхозов будет разделена между колхозниками и т.п. Нами принимаются меры к усилению политической работы на селе, на пресечение антиколхозной агитации. Мы считаем, что эти мероприятия должны быть подкреплены рядом других мероприятий, прежде всего улучшением руководства сельским хозяйством со стороны партийных и советских органов, а также мероприятиями, направленными на повышение материальной заинтересованности колхозников в укреплении колхозов и увеличении сельскохозяйственной продукции, ибо в республике имеется еще много колхозов, в которых доходы колхозников являются крайне низкими. В этом направлении нами разрабатываются соответствующие мероприятия. Возможно, что возникнет необходимость по некоторым вопросам обратиться в ЦК КПСС.

II.

В результате некоторых достижений в области сельского хозяйства, а также устранения ошибок в распределении фондов, которые допускались Министерством торговли СССР и Центросоюзом, за последнее время улучшилось снабжение городского населения республики продовольственными товарами. За истекшую пятилетку несколько повысилась заработная плата рабочих и служащих. Однако материально-бытовые условия значительной части рабочих и служащих продолжают оставаться тяжелыми. Средняя заработная плата рабочего в Литве составляет 706 рублей в месяц, т.е. на 10 процентов ниже среднемесячной зарплаты рабочего по Советскому Союзу.

Особо следует подчеркнуть то, что во многих отраслях промышленности Литвы средняя заработная плата рабочих значительно ниже по сравнению с Латвией и Эстонией. Например, в 1955 году среднемесячная заработная плата рабочего коммунального хозяйст-

за составила: в Литве - 506 руб., в Латвии - 611 руб., в Эстонии - 710 руб.; среднемесячная зарплата в местной промышленности: в Литве - 560 руб., в Латвии - 725 руб. Правда, это, может быть, связано с более высоким уровнем производительности труда. Однако мы считали бы, что эта разница в уровне зарплаты чрезмерно большая.

Уровень материального благосостояния трудящихся республики характеризует и тот факт, что товарооборот на душу населения в Литве примерно в два раза ниже, чем в Латвии и Эстонии. Обращает на себя внимание и тот факт, что заработная плата большого количества рабочих и служащих находится на крайне низком уровне. По данным Статуправления в марте текущего года из 441,5 тыс. рабочих и служащих народного хозяйства республики 62 процента получили заработную плату ниже 600 рублей, в том числе 107,7 тыс. или 24,4 процента получили заработную плату ниже 350 рублей.

Отрицательно влияет на политические настроения трудящихся также наличие большого количества людей, нуждающихся в трудоустройстве. Например, по данным Каунасского ГК в городе Каунас насчитывается около 4000 человек, нуждающихся в трудоустройстве, в то же время сверхплановое количество рабочих на предприятиях города составляет около 2000 человек. В городах республики продолжает оставаться крайне острым жилищный вопрос. По 5 городам республики количество семей, нуждающихся в квартирах, за 10 месяцев текущего года увеличилось на 2000 и в настоящее время составляет 10.067 семей.

Считаем необходимым в ближайшее время принять ряд дополнительных мер, направленных на повышение производительности труда, улучшение материально-бытовых условий трудящихся и расширение жилищного строительства в республике.

В решении поднятых вопросов нам необходима помощь Содружественного правительства.

Важнейшим условием усиления борьбы против оживления буржуазно-националистических проявлений ЦК КП Литвы считает усиление бдительности, борьбы против вражеских элементов. Вместе с тем необходимо также усиление идеологической работы.

10.

ЦК КП Литвы принимает необходимые меры по усилению борьбы за воспитание трудящихся в духе дружбы и братства народов нашей страны, в духе пролетарского интернационализма, по разоблачению пережитков буржуазного национализма, по воспитанию трудящихся в духе социалистической идеологии.

Усиливается политико-массовая работа среди населения, более решительно дается отпор попыткам вражеских элементов пропагандировать буржуазно-националистическую идеологию, оживлять частнособственнические пережитки и националистические предрассудки. Повсеместно проводятся лекции и беседы о международном положении. Организуются выезды республиканского актива в сельские районы для выступлений с политическими докладами о текущем моменте и наших задачах.

Принимаются меры по улучшению научно-атеистической пропаганды, по улучшению разработки вопросов культурного наследия, публикации документов, разоблачающих антинародную деятельность буржуазных националистов и реакционного католического духовенства. Подготавливаются мероприятия по усилению борьбы с вражеской пропагандой из-за границы. Усиливается политическая работа среди отдельных слоев интеллигенции.

Бюро ЦК КП Литвы приняло постановление по усилению идеиново-воспитательной работы в вузах. В ближайшее время будет проведен пленум правления Союза писателей. Назревает вопрос о проведении республиканского совещания интеллигенции.

На днях бюро ЦК КП Литвы приняло решение о работе с молодыми специалистами, в котором ставится задача широкого выдвижения молодых специалистов на руководящую работу в промышленности. В ЦК КП Литвы рассматривались вопросы по упорядочению нормирования труда и заработной платы. Эти вопросы намечается вынести на обсуждение пленума ЦК КП Литвы. На состоявшемся недавно пленуме ЦК КП Литвы обсуждены итоги выполнения обязательств по увеличению производства продуктов животноводства и рассмотрен вопрос о проведении зимовки скота в 1956-1957 гг. На IУ-й сессии Верховного Совета Литовской ССР, которая состоялась 29 ноября - I декабря обсуждался вопрос о развитии государственной и кооперативной торговли в республике, а также вопрос о ходе выполнения За-

II.

122.

кона о пенсиях. Принимаются меры по расширению строительства жилых домов для рабочих, осуществляемого силами промышленных предприятий.

Нами разработаны и внесены на рассмотрение ЦК КПСС некоторые мероприятия, направленные на усиление репрессивных мер борьбы с враждебными элементами.

ЦК КП Литвы заверяет ЦК КПСС, что партийная организация республики приложит все усилия к тому, чтобы улучшить работу по воспитанию рабочих, колхозников, интеллигенции Литвы в духе великих идей марксизма-ленинизма, советского патриотизма, чтобы еще теснее сплотить трудящихся вокруг Коммунистической партии Советского Союза.

Секретарь ЦК КП Литвы

(А. Снечкус)

"6" декабря 1956 г.

№ 355-cc

дл.

Я. Пратула
Р. Мичка